## 特约专稿

#### 专家简介:

魏后凯,中国社会科学院农村发展研究所所长、研究员,研究生院教授、博士生导师,《中国农村经济》《中国农村观察》主编。主要从事区域经济、产业经济、资源与环境经济研究,是环保部环境影响评价专家咨询组和科技部转基因重大专项评估组成员。公开出版独合著专著17部,发表中英文学术论文400多篇,科研成果获20多项省部级及以上奖励。2001年起享受国务院颁发的政府特殊津贴。



# 把握新趋势 全面推进城乡一体化

## 魏后凯

城乡一体化是经济社会发展到一定阶段的产物,它是 采用城乡统筹的理念,把城市与农村作为一个整体来进行 统筹规范、统筹建设、统筹管理。如何推动形成以城带乡、 城乡一体、良性互动、共同繁荣的发展新格局,将是新时期 推进城乡一体化的重点和难点所在。

城乡一体化一般包括6个方面:城乡规划布局的一体化,城乡基础设施的一体化,城乡产业发展的一体化,城乡 公共服务的一体化,城乡环境保护的一体化,社会治理的 一体化。推进城乡一体化的目标是要实现权利同等、生活 同质、利益同享、生态同建、环境同治、城乡同荣,核心是使 农村居民与城市居民共享现代化成果。近年来在党中央 国务院的高度重视下,城乡一体化推进速度很快,并出现 了一些新的趋势。

#### 趋势一:城镇化速度减缓,农民进城的意愿下降

1996年我国城镇化率为30.48%,到2011年达到51.27%,正处在30%~50%的加速区间,这是一个城镇化加速推进的时间段。在这期间,全国城镇化率平均每年提高1.39个百分点,但当城镇化率越过了50%的拐点之后,城镇化速度开始减缓,到2016年,我国的城镇化率已达到

57.35%。从2011年到2016年,我国城镇化速度从年均提高1.39个百分点下降到1.22个百分点。东部地区城镇化速度下降的趋势更加明显,比如说2001—2010年东部地区城镇化率平均每年提高1.51个百分点,而到2011年—2016年平均每年只提高1.03个百分点。

城镇化推进的速度减缓了,使得外出农民工规模的增幅也在急剧地下降,比如说2003—2012年,全国外出农民工规模平均每年增加587万,接近600万。但到2013—2016年间,平均每年仅增加150万,其中,2015年新增只有63万,2016年只有50万。随着新农村建设的不断推进,中央赋予农民更多的权利,农民对未来农村生活质量的期望也越来越高,在这种情况下,近年来农民进城的意愿也在下降。过去80%的农民想进城,现在只有30%~50%的农民有此意愿。

## 趋势二:城乡收入差距持续缩小,家庭经营收入所占 比重急剧下降

随着经济发展水平的不断提高,城乡收入差距大体呈"倒U形"变化。在欧美发达国家,农民的收入普遍比城市居民高,虽然目前中国还属于世界上城乡收入差距较大的

24 栏目编辑:许铁敏E-mail:ngxzzs@163.com



国家之一,但我国已进入一个城乡收入差距持续缩小的阶段。2009年我国城镇居民人均可支配收入与农民人均纯收入之比是3.33:1,到2014年已下降到2.92:1。如果按可支配收入计算,2013年城乡居民收入比是2.81:1,2016年已下降到2.72:1。这表明,城乡收入差距变动与经济发展阶段密切相关,经济发展水平的提高将带来城乡收入差距的缩小。

从农民增收的来源看,近年来我国农民增收越来越依赖外出打工的工资性收入,而过去在收入来源中占支配地位的家庭经营收入所占比重和增长贡献率均在急剧下降。也就是说,近年来农民收入的增长不是主要靠农业农村发展来支撑,而是高度依赖城市产业的发展,这是一种非农业非农村的增收模式,这种模式其实是不可持续的。未来农民收入的增长要更加依靠农业依靠农村,要建立更强大的产业支撑,来实现农村产业的振兴,实现农村经济社会发展的繁荣。

## 趋势三:城乡要素从单向流动转向双向互动,国家政 策由城市偏向转向农村偏向

受户籍制度影响,过去的城乡要素是单向流动的,农村的人口、资源、资金等都单方面向城市集中;但近年来在京津冀、长三角、珠三角等地区,城市的公共资源和公共服务等在不断地向农村延伸,城市资本、技术、人才下乡的进程在不断加快。农村要素到城里去,城市要素往农村来,这种双向流动是一种良性互动。

顺应这种趋势,国家政策也作出相应调整,由城市偏向转向农村偏向。2004年我国人均GDP接近1500美元时,中央就提出中国已进入"以工补农、以城带乡"的发展阶段,并逐步加大了对"三农"的支持力度。此后,中央连续发布了14个一号文件。在农村扶贫方面,1998年中央扶贫资金只有183亿元,到2017年,中央和地方财政专项扶贫资金已超过1400亿元,其中,中央财政安排补助地方专项扶贫资金超过了860亿元。

当前,中国已经进入全面推进城乡一体化的新阶段。 在新常态下,全面推进城乡一体化需要采取系统集成的一 揽子方案。为此,必须建立城乡统一的"四项制度"和"两 大体系",促进城乡要素自由流动、平等交换和公共资源均 衡配置,实现城乡居民生活质量的等值化,使城乡居民能 够享受等值的生活水准和生活品质。

#### 措施一:建立城乡统一的户籍登记制度

建立并完善城乡统一的户籍登记制度,为消除城乡二元结构、促进城乡一体化提供制度保障。一是明确户籍制



度改革的方向。户籍制度改革,就是要打破城乡分割,按照常住居住地登记户口,实行城乡统一的户籍登记制度,同时剥离户籍中内含的各种福利,还原户籍的本来面目。二是采取双管齐下的推进策略。一方面,按照现有的放宽落户条件的思路,实行存量优先、分类推进,逐步解决有条件的常住农业转移人口落户城镇的问题;另一方面,通过剥离现有户籍内含的各种福利,逐步建立均等化的基本公共服务体系以及城乡统一的社会保障制度、就业管理制度、土地管理制度和社会治理体系,以常住人口登记为依据,实现基本公共服务的常住人口全覆盖。

#### 措施二:建立城乡统一的土地管理制度

打破二元管理体制能从根本上消除土地制度障碍,建立城乡统一的土地管理制度和土地市场,严格、规范土地管理秩序。一是健全土地统一登记制度。实行统一的土地权属登记,以法定形式明确土地使用权的归属和土地的用途,明确土地行政主管部门为唯一的土地权属登记机构,统一土地登记标准,对土地及附着物和海域等不动产进行统一登记颁证。二是实行城乡地政统一管理。加强地籍调查,建立统一的地籍信息中心,整合数据,建立统一的土地统计制度,对城乡地政实行统一管理,由土地行政主管部门代表国务院颁发土地使用证。三是建立城乡统一的土地市场。统一城乡建设用地制度,修订相关法律,规范集体经营性建设用地流转,尽快制定"小产权房"的具体处置办法,切实保障农民宅基地用益物权,建立城乡统一的土地交易平台,规范交易程序,促进农村集体土地合理有序流转。

#### 措施三:建立城乡统一的就业管理制度

建立城乡统一的劳动力市场和就业管理制度,是促进

栏目编辑:许铁敏E-mail:ngxzzs@163.com

城乡一体化的重要保障。一是消除影响城乡平等就业的 一切障碍。要进一步深化体制改革,从法律上赋予和保障 农民工与城镇原居民同等的就业权益,建立并完善就业机 会、创业支持、职业培训、劳动保护和就业管理等方面的政 策体系。二是建立城乡统一的就业失业登记制度。将农 村劳动力统一纳入就业失业登记范围,统一发放《就业 失业登记证》, 定期发布城乡统一的社会登记失业率, 适 时采用调查失业率指标取代登记失业率指标。三是完善 城乡均等的公共就业创业服务体系。对劳务市场、人才 市场等各类劳动力市场进行整合, 在公共就业创业服务 方面同等对待城乡劳动者,加强对农业转移劳动力的职 业培训,并将其纳入国民教育培训体系,将失地农民、 农村失业和就业困难人员等统一纳入就业扶持和就业援 助的范围。

#### 措施四:建立城乡统一的社会保障制度

建立"全民覆盖、普惠共享、城乡一体、均等服务"的基 本社会保障体系,是实现人人享有基本社会保障的有效途 径。一是建立城乡统一的基本医疗保险制度。第一步,加 快整合城镇居民基本医疗保险制度和新型农村合作医疗 保险;第二步,将机关、事业单位职工和农民工全部纳入职 工基本医疗保险;第三步,整合城乡居民基本医疗保险制 度和城镇职工基本医疗保险制度。二是建立城乡统一的 基本养老保险制度。加快机关事业单位基本养老保险制 度改革,构建由机关事业单位、城镇职工和城乡居民三 项养老保险制度构成的基本养老保险体系,并在此基础 上适时整合这三项保险制度。三是完善城乡统一的社会 救助制度。统一城乡社会救助政策,建立完善的社会救 助体系;统一城乡社会救助对象类别,进一步完善临时 救助制度,将常住非户籍人口和流动人口统一纳入当地社 会救助范围;加大对农村的支持力度,落实和完善农村医





置均衡化。

#### 措施五:建立城乡统一的公共服务体系

城乡公共服务一体化是统筹城乡发展的内在要求,也 是促进城乡协调发展的重要保障。一是加快城市基础设 施和公共服务向农村延伸。要把新型城镇化与新农村建 设有机结合起来,按照城乡基础设施联网对接、共建共享 的思路,加快推进城市交通、信息、供电、供排水、供气、供 热、环卫、消防等基础设施向农村延伸、向农村覆盖,加强 市、镇、村之间道路和市政公用基础设施无缝对接,逐步 形成城乡一体的基础设施网络。二是全力推进城乡基本 公共服务均等化。第一步,着力解决农业转移人口市民 化问题, 切实保障其公民基本权利和基本公共服务的权 益; 第二步, 着力解决城乡基本公共服务接轨问题, 逐 步实现基本公共服务城乡常住人口全覆盖; 第三步, 着 力解决区域之间基本公共服务尤其是社会保障的接轨问 题,力争到2030年左右在全国范围内实现基本公共服务 均等化的目标。

### 措施六:建立城乡统一的社会治理体系

建立城乡统一的行政管理制度,有助于推动形成公平 公正、规范有序、高效便民、城乡一体的新型社会治理格 局。一是从城乡分治转变为城乡同治。要改变"重城轻 乡"的传统观念,打破"城乡分治""镇村分治"的体制 障碍,把各级政府部门的管理职能由城镇向农村延伸和 覆盖,实行统一规划、统一建设、统一保护、统一管理 和统一服务。二是建立城乡一体的社区治理体系。加强 农村新型社区建设,促进农村社区化管理,要尊重农民 意愿,积极稳妥推进"撤村建居",分类分批建立农村新 型社区,加强农村社区规划建设,加大对公共服务设施 的投入力度,建立并完善社区服务中心和"一站式"服 务大厅,逐步把社区服务延伸到自然村落,切实提高农 村社区的综合服务能力和水平。★